      O PROJEKTIMA KOJE JE NVO NOVA REALIZOVALA TOKOM 2017. U OKVIRU INICIJATIVE ZA OSNIVANJE MUZEJA ŽENA CRNE GORE
Kao organizacija koja koordinira Inicijativom za osnivanje Muzeja žena, koja je ustanovljena 2013. godine, NVO NOVA je u 2017. nastavila da realizuje aktivnosti koje su usmjerene na povećanje vidjivosti istorijskog i kulturnog nasljeđa Crne Gore i osnivanje Muzeja žena. Tokom 2017. godine NVO NOVA je realizovala dva projekta koja su usmjerena na uvođenje rodnog pristupa nasljeđu: Izložba „Drugarice – Ženski pokret u Crnoj Gori 1943 – 1953" i “Žensko nasljeđe kao pokretač razvoja – Kakav Muzej žena nam treba?”

I IZLOŽBA “DRUGARICE – ŽENSKI POKRET U CRNOJ GORI 1943 - 1953“

Osnovni podaci o projektu 

Inicijatori i realizatori projekta: NVO NOVA Centar za feminističku kulturu i NU Institut za savremenu umjetnost. 

Nosilac projekta: Narodni muzej Crne Gore.
Partneri na projektu: Državni arhiv Crne Gore – Odjeljenje za istoriju radničkog pokreta, Narodna biblioteka „Đurđe Crnojević“, Generalni sekretarijat Vlade Crne Gore (foto-arhiv Biroa za odnose sa javnošću) i Zavičajni muzej Bar. 

Glavni učesnici/ce: Autorke izložbe – Nataša Nelević i Natalija Vujošević; istoričar konsultant – Miloš Vukanović; autori/ke tekstova – Boris Ristović, Miloš Vukanović, Paula Petričević, Milica Nikolić, Ervina Dabižinović, Maja Solar; autorke umjetničkih intervencija – Irena Lagator, Adrijana Gvozdenović, Lenka Đorojević i Milena Pejović; grafički dizajn – IvanaVujošević.   

Mjesto i vrijeme realizacije projektnih aktivnosti:  Cetinje, Podgorica, 1. februar – 22. septembar 2018. 
Budžet projekta: 15 000 EUR.


Projekat je podržalo Ministarstvo kulture Crne Gore.

Sažetak projekta
U okviru projekta obavljeno je istraživanje, prikupljanja građa (fotografije, dokumenta, intervjui) o ženskom pokretu u Crnoj Gori 1943 – 1953, pripremljeno kuratorsko i dizajnersko rješenje postavke izložbe, obavljenje pripreme za izložbu, koje su uključivale i izradu umjetničkih instalacija, pripremu zbornika „Šta je nama AFŽ? – Prilozi za nova čitanja poratnog ženskog pokreta“ i organizovano otvaranje izložbe u Crnogorskoj galeriji umjetnosti “Miodrag Dado Đurić” na Cetinju 22.septembra 2017. 
Projekat je iniciran kako bi se istražio, učinio vidljivijim i reinterpretiralo nasljeđe ženskog pokreta u Crnoj Gori u periodu djelovanja AFŽ-a Crne Gore od 1943. do 1953. Prilikom planiranja projekta, autorke su pošle od stava da brojni aspekti istorijskih doprinosa žena iz ovog perioda, a naročito oni koji se odnose na borbu žena za promjenu njihovog položaja u zajednici, nisu dovoljno ili na odgovarajući način vidljivi u kolektivnom sjećanju i da je zato potrebno konstituisati novi istorijski narativ o ovom pionirskom periodu emancipacije žena u Crnoj Gori. Kroz ovu izložbu afirmisan je značaj istorijskih doprinosa žena antifašističkoj borbi i uspostavljanju novog društvenog poretka, ali je istovremeno ukazano na činjenicu, koja je uglavnom marginalizovana, da je borba za rodnu ravnopravnost bila integralni dio ženskih pregnuća iz ovog perioda i postavljeno pitanje dometa te borbe. 

Ciljevi projekta 

Opšti cilj projekta bio je - povećanje vidljivosti emancipatorskog ženskog kulturnog i istorijskog nasljeđa kako bi se osnažile rodni politički i kulturni  identitete savremenih žena.  

Neposredni ciljevi projekta su bili: 

- Sprovesti istraživanje i pripremiti izložbu posvećenu emancipatorskim postignućima žena Crne Gore u periodu 1943-1953.   

-Poboljšati uslove za osnivanje Muzeja žena Crne Gore obezbjeđivanjem početnog muzejskog materijala. 

- Povećati ekspertske kapacitete za čuvanje i prezentaciju ženskog kulturno - istorijskog nasljeđa u skladu sa standardima savremene ženske muzeologije. 

-Povećati znanja donosioca odluka u sektoru kulture (nasljeđa) i drugih aktera kulture o značaju čuvanja i prezentacije ženskog kulturno-istorijskog nasljeđa i povećati njihovu podršku Inicijativi za osnivanje Muzeja žena Crne Gore. 
Ostvareni rezultati 
Kroz realizaciju projekta ostvareni su sljedeći rezultati: 

· Sprovedeno je istraživanje i pripremljena izložba posvećena emancipaciji žena Crne Gore u periodu 1943-1954.

 - Zahvaljujući postavci izlože “Drugarice” obezbijeđen je početni muzejski materijal i time ispunjen zakonski uslov za osnivanje Muzeja žena. 
- 12 stručnjaka/kinja (istoričari/ke, istoričari/ke umjetnosti, antopološkinje, etnološkinje, kustoskinje itd) povećalo je svoja znanja i svoj interes za rodne pristupe nasljeđu kroz učešće u projektu. 
- Donosioci odluka u sektoru kulture bili su na različite načine involvirani u proces pripreme izložbe. Na taj način povećano je njihovo znanje o rodnim pristupima nasljeđu i njihova podrška za nastavak ovog procesa. 
- Povećana je vidljivost ženskog istorijskog i kulturnog nasljeđa. Izložbu na Cetinju posjetilo je oko 2000 posjetilaca. Nakon toga izložba je preseljena u Podgoricu gdje je organizovano vođenje kroz izložbu za učenike/ce srednjih škola i gdje je kao prateći program organizovana diskusija „Postjugoslovensko nasljeđe ženskog socijalizma“.Takođe, planira se dalje predstavljaje izložbe u drugim gradovima. 

II ŽENSKO NASLJEĐE KAO POKRETAČ RAZVOJA CRNE GORE – KAKAV MUZEJ ŽENA NAM TREBA?

Osnovni podaci o projektu 

Inicijator i realizator projekta: NVO NOVA Centar za feminističku kulturu

Partneri na realizaciji projekta: Nacionalna komisija za UNESCO 

Budžet projekta: 23 600 USD

Projekat je podržao UNESCO kroz Program participacije za 2017.

Mjesto i vrijeme realizacije aktivnosti: Cetinje, Kotor, 1. januar – 1. decembar 2018. 
Sažetak projekta
U okviru projekta realizovano je više aktivnosti čiji je zajednički cilj bio - stvaranje uslova za osnivanje Muzeja žena Crne Gore. Glavne aktivnosti projekta bile su: konferencija „Kakav Muzej žena nam treba“, na kojoj su različiti zainteresovani akteri, iz različitih sektora (ljudska prava, obrazovanje, turizam, kultura, nauka itd) diskutovali o multisketorskom značaju zaštite i prezentacije ženskog nasljeđa, kao i aktivnosti na istraživanju i pripremi Elaborata o opravdanosti osnivanja Muzeja žena. 

Projekat „Žensko nasljeđe kao pokretač razvoja Crne Gore – Kakav Muzej žena nam treba“ realizovan je kao nastavak projekta „Žene i nasljeđe: Ka osnivanju Muzeja žena Crne Gore“ koji je NVO NOVA – u partnerstvu sa Ministarstvom kulture Crne Gore, a pod pokroviteljstvom UNESCO – realizovala 2013. Rukovodeći se osnovnim zaključkom konferencije „Žene i nasljeđe: Ka osnivanju Muzeja žena Crne Gore“ da je neophodno osnovati Muzej žena i afirmisati žensko kulturno nasljeđe Crne Gore, Ministarstvo kulture je 2015. donijelo načelnu odluku da pristupi osnivanju Muzeja žena Crne Gore i pripremi Elaborata o opravdanosti osnivanja Muzeja žena, i tu svoju odluku uvrstilo u Nacionalni program razvoja kulture 2017-2021. Projekat „Žensko nasljeđe kao pokretač razvoja – Kakav Muzej žena nam treba?“ iniciran je kako bi se – kroz multisektorski dijalog i diskusiju svih zainteresovanih aktera, kao i kroz istraživanje koje će, na temelju te diskusije i uz pomoć inostranih eksperata, sprovesti grupa domaćih istraživača – povećali institucionalni kapaciteti za osnivanje ove institucije i definisale strateške preporuke koje se tiču najznačajnijih pitanja razvoja Muzeja (uticaj na razvoj, održivost, razvoj publike, multisektorski interes itd). 

Ciljevi projekta
Ciljevi projekta su bili:  

· Pripremiti dokument koji će definisati model osnivanja Muzeja žena Crne Gore (menadžment, segmenti rada, strategije razvoja publike, multisektorski pristup itd) koji će garantovati održivost, razvojni karakter i multisektorski značaj ove institucije i usklađenost njenog rada sa Rezolucijom 37 C/5 i politikama UNESCO u ovoj oblasti (Rodna ravnopravnost: Nasljeđe i kreativnost, 2014).

- Uspostaviti i ohrabriti multidisciplinarni i multisektorski dijalog različitih zainteresovanih aktera/ki o ženskom kulturnom nasljeđu kao agensu razvoja različitih sektora (civilni sektor; javni sektori kulture, obrazovanja, nauke, održivog razvoja, turizma, ljudskih/ženskih prava).

· Motivisati i osnažiti ekspertkinje za nasljeđe za istraživanje i afirmisanje ženskog kulturnog nasljeđa.

 - Povećati zainteresovanost donosioca odluka u sektoru kulture za promociju ženskog kulturnog nasljeđa.

· Podići svijest ukupne javnosti, tj. svih aktera/ki kulture o pitanjima rodne diskriminacije u sektoru kulture /kulturne baštine, kao i o benefitima koji se ostvaruju uvođenjem rodnog pristupa u upravljanje kulturnim nasljeđem.

Ostvareni rezultati  

Ključni rezultati koji su ostvareni kroz realizaciju projekta su: 

· Radna grupa za izradu Elaborata o opravdanosti osnivaja Muzeja žena priporemila je radnu verziju Elaborata o opravdanosti osnivanja Muzeja žena koja garantuje održivost, razvojni karakter i multisektorski značaj ove institucije.   

- Organizovana je konferencija „Kakav Muzej žena nam treba“ (Cetinje, 22. septembra 2018) na kojoj su različiti akteri (civilni sektor, institucije kulture, turističke organizacije, akademska zajednica, lokalna zajednica, obrazovne institucije) razgovarali o kapacitetima Muzeja žena (rodnog pristupa nasljeđu) da utiče na razvoj različitih sektora, kao što su obrazovanje, nauka, turizam, ljudska prava, kultura, održivi razvoj, rodnu ravnopravnost itd. Zaključci sa konferencije su objavljeni u publikaciji „Žene i nasljeđe“ (link). 

- Kroz učešće u konferenciji, pregovore o uslovima osnivanja Muzeja žena itd. povećana je zainteresovanost donosioci odluka u sektoru kulture za osnivanje Muzeja žena i uvođenje rodnih pristupa nasljeđu. Iako su i dalje ostala otvorena pitanja u pogledu načina institucionalizacije, donosioci odluka u sektoru kulture u većoj mjeri prepoznaju značaj Inicijative za osnivanje Muzeja žena i benefite koje sa sobom nosi rodni pristup nasljeđu. 

- U okviru projekta organizovana je radionica koju je vodila dr Viv Golding u kojoj je učestvovalo 18 stručnjaka/kinja za nasljeđe. Na taj način povećano je znanje domaćih stručnjaka/kinja za nasljeđe o rodnim pristupima kulturnom i istorijskom nasljeđu.
- Tokom trajanja projektnih aktivnosti, povećana je svijest javnosti o značaju i prednostima rodnog pristupa nasljeđu kroz različite oblike diseminacije informacija o ovom projektu (mediji, društvene mreže, direktni kontakti, prisustvo događajima koji su nastali kao prateći program projekta).  

